 







Zorla veya İrade Dışı Kaybetmeler Çalışma Grubu (WGEID) Usulleri
Çalışma Grubu'nun görevinin bir boyutu, ailelerin, yasanın korunması dışında kalan kayıp akrabalarının akıbetini veya nerede olduklarını belirlemelerine yardımcı olmaktır.  

Bu doğrultuda, Çalışma Grubu, yeterince belgelenmiş ve açıkça tespit edilen bireysel vakaların, kaybolan kişilerin akıbeti veya nerede olduklarını açıklığa kavuşturmak amacıyla araştırılmasını sağlamak üzere aileler ve ilgili Devletler arasında bir iletişim kanalı oluşturmak için çalışır. Bireysel vakalara dair başvuru için WGEID formu kullanılmalıdır.  

Acil usul
Çalışma Grubuna iletilen raporun kabulünden önceki üç ay içinde meydana gelen zorla kaybetme vakaları, mümkün olan en doğrudan ve hızlı yollarla ilgili Devlete iletilir. Üç aylık süre sınırına uymamakla birlikte, raporun Sekretaryaya iletilmesinden en fazla bir yıl öncesinde gerçekleşmiş  vakalar, üç aylık süre içinde meydana gelen bir vaka ile bağlantısının olması koşuluyla Baş Raportör’ün onaylaması halinde oturumlar arasında mektup yolu ile iletilebilir. Çalışma Grubu, bilgi kaynağına acil eylem çağrısının ilgili Devlete iletildiğini bildirir, böylece kişinin akrabalarına ya da bilgi kaynağına ilgili yetkilerle iletişime geçme konusunda yardımcı olur. 

Acil talepler
Bir kişinin gözaltına alındığına, tutuklandığına, kaçırıldığına veya başka herhangi bir biçimde özgürlüğünden yoksun bırakıldığına ve zorla kaybedildiğine ya da kaybolma riskinin bulunduğuna dair inandırıcı iddialar geldiğinde, Çalışma Grubu bu iddiaları en doğrudan ve hızlı yolla ilgili Hükümetin Dışişleri Bakanı’na iletir. Çalışma Grubu, söz konusu Hükümetten ilgili kişi(ler)in akıbetini veya nerede olduğunu açıklığa kavuşturmak ve Çalışma Grubu’nu sonuç hakkında bilgilendirmek için soruşturma yürütülmesini talep edecektir. 

[bookmark: _GoBack]Acil talepler Çalışma Grubu’nun yıllık raporunda yer alacak ancak ilgili Hükümete dair istatistiklere eklenmeyecektir. Ne var ki, burada yer alan bilgilerin “zorla ya da irade dışı kaybetme vakalarının kabul edilebilirliği” ve “kabul edilebilirlik unsurları” altında sıralanan gereklere uygun şekilde sağlanması halinde, acil talepler standart ya da acil bir dosya haline gelecek ve ilgili hükümet bu doğrultuda ayrı bir yazışma ile bilgilendirilecektir.  

Standart usuller
Üç aylık sürenin bitmesinin ardından bildirilen zorla kaybedilme vakaları oturumları sırasından ayrıntılı inceleme için Çalışma Grubu’nun önüne getirilir. Bu vakalar, Çalışma Grubunun özel izniyle, kaybedilen kişinin akıbetinin veya nerede olduğunun aydınlatılması ve sonuçların Çalışma Grubuna bildirilmesi için soruşturma yapılması talebiyle ilgili Devletlere yönlendirilir. Bu tür vakalar, Çalışma Grubunun Baş Raportörü tarafından ilgili Devlete mektupla iletilir. 

Bilgi kaynaklarının incelemesi devam eden bir vakaya ilişkin sunduğu herhangi bir ek önemli bilgi Çalışma Grubu’na sunulur ve onaylanmasının ardından ilgili Hükümete iletilir. 

Hızlı müdahaleye dair çağrılar
Kaybolan kişilerin akrabalarına, kaybedilmelere tanıklık edenlere veya ailelerine, akrabalarının kurdukları örgütlerin ya da diğer sivil toplum örgütlerinin üyelerine, kaybedilmelerle ilgilenen insan hakları savunucuları ya da bireylere yönelik gözdağı, zulüm veya misilleme vakaları,  durumdan etkilenen kişilerin tüm  temel haklarını korumak için adım atılması çağrısıyla, ilgili Hükümetlere iletilir. Hızlı müdahale gerektiren bu nitelikteki vakalar, en hızlı yolla doğrudan Dışişleri Bakanlarına iletilir. Bu amaçla, WGEID, başkanına bu tür vakaları oturumlar arasında iletme yetkisi vermiştir.

Genel iddialar
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WGEID, kaybolan kişilerin akrabalarından ya da sivil toplum örgütlerinden Beyannamenin ülkelerinde uygulanmasında karşılaşılan engellere dair iddiaların bir özetini düzenli olarak ilgili Hükümetlere iletir ve onları eğer isterlerse bu konuda yorumda bulunmaya davet eder. Önceden iletilen tüm Genel iddiaların bir listesi için bkz.

Diğer mekanizmalarla işbirliği
Bir vaka veya iddia İnsan Hakları Konseyi'nin diğer tematik mekanizmalarıyla ilgili bilgiler içeriyorsa, bilgiler ilgili mekanizmaya iletilir.
Uygun olduğunda, WGEID kendi görevleri kapsamında yaptıkları işlerde diğer mekanizmalara katılabilir.  WGEID’in diğer özel prosedür makamlarıyla yaptığı ortak çalışmaların tümü için bkz.


